



我国外贸依存度的上升,与我国比较优势和在国际分工中的地位基本一致,本质上反映了我国国际竞争力不断提高,表明我国在国际分工体系中扮演了越来越重要的角色。

应理性认识我国外贸依存度。随着我国经济持续快速增长,外贸依存度也不断上升,有些同志担心外贸依存度过高会危及我国经济安全。如何正确认识外贸依存度问题,将关系到今后我国扩大对外开放的政策取向。

——商务部副部长钟山

与经济风险无必然联系

理性看待我国外贸依存度问题



外贸依存度的上升,反映我国国际竞争力不断提高。图为上海货柜港 (资料图片)

外贸依存度上升的主要原因

工业化进程加快是外贸依存度上升的主要原因。改革开放以来,我国一方面积极深化改革,通过市场化改革和制度创新,引进、消化和吸收先进技术提升改造传统产业;另一方面加大对外开放,主动承接国际产业转移,积极吸引外资,大力发展出口加工制造业。目前,我国已成为名副其实的制造大国,国际竞争力日益提高,外贸持续发展,外贸依存度也相应不断上升。

经济全球化是外贸依存度上升的重要原因。经济全球化和国际产业转移加速带来的贸易转移,使得外贸依存度在全球范围内都处于迅速提高阶段,1980年-2008年,世界平均外贸依存度由34.87%提高到53.3%。同期,我国外贸依存度也从12.5%提高到59.2%,与国际发展趋势基本一致。特别是加入WTO后,我国加速融入全球经济,参与国际竞争能力进一步增强。2001年-2008年,我国外贸年均增速比世界贸易年均增速高11.1个百分点,外贸依存度相应上升了20.7个百分点。

贸易方式因素是外贸依存度上升的直接原因。1991年以来,加工贸易占我国外贸的比重一直在40%以上,2008年占41.1%。由于加工贸易一进一出重复计算,加之相对于一般贸易,其对国民经济的影响只体现在国内增值部分,这在相当程度上推高了我国外贸依存度。若剔除加工贸易因素,我国外贸依存度则会大幅下降,低于全球平均水平。

服务业发展水平低是外贸依存度上升的结构性原因。GDP包括服务业,进出口只是货物贸易,服务业不发达国家的外贸依存度相对被高估。目前,欧、美等发达国家服务业在GDP构成中的比重已超过75%,而我国第三产业比重仅为40%左右,这是我国外贸依存度上升的结构性原因。

此外,我国外贸依存度上升还与统计口径、计算方法和汇率有一定关系,是综合因素共同作用的结果,具有结构性、阶段性的特点,是伴随着我国经济发展和全球化进

程加快的必然变化过程。

外贸依存度与经济风险无必然联系

从理论上讲,外贸依存度计算公式本身存在争议,其分母GDP是增加值,分子进出口额则是全部价值,经济内涵不一致。作为一个统计概念,外贸依存度数值大小更易受经济变量和统计口径的影响,并没有一个绝对的、理想的数值。从国际比较看,经济规模、发展阶段和经济政策等不同经济背景决定了世界各国外贸依存度水平。2008年,德、韩外贸依存度分别高达73%和92%,新加坡等贸易立国的国家则超过了300%。作为一个高速发展的国家,我国外贸依存度升高有其特殊性和阶段性,从中长期看,由于我国经济规模及市场潜力大的双重优势,我国外贸依存度也会动态发生变化,如2009年我国外贸依存度大幅下降。

从现实情况看,外贸依存度不等于经济风险度。首先,国际组织从来没有把外贸依存度与经济风险挂钩,德国、韩国、加拿大等国外贸依存度均高于世界平均水平,但不能就断言这些国家存在经济风险。其次,从国内情况看,虽然改革开放以来我国外贸依存度不断上升,但累积形成的综合实力也逐步提升,经济抗风险能力相应增强。此次国际金融危机中,我国经济经受了严峻考验,而一些外贸依存度低的国家却深陷危机。事实证明,外贸依存度与经济风险并无必然联系。

当前,应客观理性地看待我国外贸依存度问题,简单下一个过高或过低的结论,都是不合适的,关键是看能否从外贸发展中获得最大的比较利益。因此,正确认识外贸依存度上升的深刻内涵,并做出科学的判断和抉择,具有十分重要的理论和现实意义。

应进一步提升外贸发展水平

经济全球化是任何国家都无法回避的现实,保持外贸发展是各国经济发展的必然选择。我们不能简单地把目光盯在外贸依存度高还是低,如何适应新变化、迎

接新挑战,全面提高外贸发展水平才是我们亟待研究的重大问题。经过30多年的发展,我国外贸实现了由小到大的转变,已成为世界贸易大国。但必须清醒地看到,过去我国外贸是大而不强,虽然进出口规模大,但整体利益比较少。因此,我们一方面要抓住机遇,利用我国比较优势,寻求更大的发展空间,巩固贸易大国地位;另一方面,又要正视外贸发展中存在的问题,加快转变外贸发展方式,优化外贸结构,促进外贸协调发展,推进贸易强国进程。

转变发展方式。转变外贸发展方式是外贸由大变强的必由之路。现阶段,一是提高出口商品质量,更加注重从量的扩张向质的提升方向转化;二是提高企业国际竞争力,更加注重提升企业参与国际市场竞争的内在活力;三是提高外贸发展的协调性,更加注重增强外贸发展长远潜力和后劲;四是提高国际贸易规则制定的参与能力,更加注重从接受既定规则向更多地主动参与制定规则转变。全方位提升我国外贸国际竞争力,在更高层次上参与国际分工和合作。

优化外贸结构。一是优化主体结构,做强大企业,扶持中小企业发展,提高其国际竞争力;二是优化商

品结构,重点支持“三自三高”产品(自主知识产权、自主品牌、自主营销、高技术含量、高附加值、高效益)出口,稳定传统优势产品出口;三是优化市场结构,巩固传统市场,开拓新兴市场,培育周边市场;四是优化贸易结构,做强一般贸易,提升加工贸易,发展其他贸易。

促进协调发展。一是坚持出口和进口协调发展,促进贸易平衡;二是坚持货物贸易和服务贸易协调发展,提升规模效益;三是坚持外贸与外资、外经协调发展,增强互动作用;四是坚持外贸和内需协调发展,促进相互补充;五是坚持多种所有制协调发展,增强发展内在动力;六是坚持东部和中西部协调发展,实现共同发展。

当前,我国正处在改革发展的关键时期,国内外形势的变化要求我们必须用全球视野和战略思维来思考定位我国外贸的发展。坚持保内需与扩内需并举,既要重视开拓13亿人口的国内市场,也要重视60亿人的全球大市场,这就需要辩证处理内外需之间的关系,进一步落实科学发展观,充分发挥外贸推动经济增长、促进社会和谐、扩大国际影响力的作用,为我国现代化建设注入更大动力,创造更广阔的空间。

钟山

相关链接

何谓外贸依存度

外贸依存度,也叫对外贸易系数或贸易密度,最普遍的计算方法是进出口总额/GDP,它是衡量一个经济体对外开放程度大小的指标之一。当一国

从封闭经济走向开放经济时,外贸依存度会提高。一般来说,外贸依存度越高意味着参与国际竞争和国际分工的能力越强,反之亦然。

我国外贸依存度的变化

外贸进出口与经济发展的相对速度决定了外贸依存度变动的基本趋势。改革开放30多年来,我国外贸进出口迅速增长,高于同期GDP增速。1978年-2008年,我国外贸年平均增速比GDP年平均增速高8.15个百分点,外贸依存度不断上升是一个正常的变化过程。

我国外贸依存度的上升,与我国比较优势和在国际分工中的地位基本一致,本质上反映了我国国际竞争力不断提高,表明我国在国际分工体系中扮演了越来越重要的角色。外贸发展为我国创造了大量就业岗位,积累了巨大物质财富,是改革开放取得的伟大成就之一。

相关新闻

高企对外依存度是参与经济全球化必然结果

广东是我国连续多年对外依存度最高的省份,多年来广东外贸进出口总值占全国总值约1/3,2009年该省对外依存度达到135%。在国际金融危机爆发初期,广东是全国最先感受到外部市场转冷的省份。

正是这个时候,无论是媒体还是学者,甚至部分外贸主管部门的官员都对广东较高的对外依存度产生质疑,他们纷纷认为,广东首先感受到金融危机的寒冷,是否就是因为经济对外贸过于依赖。

实践证明,经过2009年全省上下努力,广东化危为机,顺利完成各项预定指标——对外依存度高并不影响其在国际金融危机下继续保持全国第一经济大省的位置;不仅如此,去年广东外贸进出口下降幅度不仅低于全国总体情况,也低于其他沿海主要外贸出口省份。

值得注意的是,占广东进出口总额达70%的加工贸易属于两头在外的贸易方式,即原料进口、产品出口,不进入本国市场流通。但在计算对外依存度时,却将加工贸易一进一出重复计算,加之相对于一般贸易,其对国民经济的影响只体现在国内增值部分,这在相当程度上推高了广东的外贸依存度。

有外贸官员表示,事实上若剔除加工贸易因素,不仅广东外贸依存度会大幅下降,我国的外贸依存度甚至低于全球的平均水平。这也反映了舆论认为外贸依存度高不好,其背后是目前外贸水平低导致的外贸依存度高而被人诟病。现阶段,转变发展方式、优化外贸结构、促进协调发展,是推进我国从贸易大国向贸易强国转变的必由之路。

改革开放30多年,以广东为先行者,我国在对外开放中取得了伟大的发展成绩。显然,对外依存度高是伴随着我国经济发展和全球化进程加快的必然变化过程。

高企的对外依存度是参与经济全球化的必然结果。理性认识我国外贸依存度,切忌轻言蓄意减低对外依存度。 (南方日报)



保持外贸发展是各国经济发展的必然选择 (资料图片)